Конспект НОД (познавательное развитие) 

для детей старшей группы

Тема: " Я и мои друзья"

Программное содержание.
1.  Учить определять эмоциональное состояние по графическому изображению, определять эмоциональный настрой стихотворенья и музыкального произведения.
2.  Учить передавать свое настроение в рисунке, в стихотворениях, движениях.
3.  Воспитывать бережное отношение друг к другу, желание помочь другу в трудную минуту, умение сопереживать другу и в радости и в беде.
ОБОРУДОВАНИЕ:
игрушка Петрушка, грамзапись с мелодией, карточки с графическим изображением /по 4шт./, демонстрационные карточки, рисунок дома радости, 4 фломастера, зеркала на каждого ребенка.
ХОД ЗАНЯТИЯ.
·  Дети, сегодня мы с вами поговорим о настроении. Какое бывает настроение? Какое сейчас у вас настроение? От чего зависит наше настроение? Когда у нас бывает грустное настроение? Почему мы грустим? Чего можно испугаться? Что вызывает у нас страх? Почему люди кричат, злятся? Чему мы радуемся? /ответы детей/.
·  Ой, ребята, я слышу какой-то шум, как будто что-то упало. Пойдемте-ка, посмотрим, что там такое случилось. Да это же Петрушка? И что же с тобой случилось, бедненький, расскажи нам. Давайте, ребята мы с вами тихонько сядем на ковер, а Петрушка нам все расскажет. Ладно.
·  Ой, ой, ой, бедный и несчастный я. Шел я к вам поиграть да повеселиться. Шел, шел по сторонам все глядел, разглядывал, стены в вашем саду разрисованные, да споткнулся и упал. Так сильно лбом стукнулся, вон какую себе шишку набил, да и все потешки и прибаутки перезабыл. Ой-ой-ой беда, что же я буду теперь делать, как же я буду ребят веселить. Помогите мне.
·  Ну, успокойся, Петрушка. Вытри слезы. Наши ребята знают много веселых шуток и прибауток. Выходите ребята, и расскажите нам веселую историю, а мы послушаем, да посмеемся. (Дети рассказывают смешную историю).
·  Ну, что, Петрушка, развеселили мы тебя. Поди, и свои потешки и прибаутки вспомнил. А хочешь, мы тебя еще повеселим.
Давайте, ребята мы ему покажем, какой Петрушка пришел к нам /грустный, расстроенный, печальный/.
·  Не может быть? Я такой никогда не бываю. Неужели был. А теперь какой Петрушка /радостный, веселый/. Давайте покажем.
·  Ну, а теперь, Петрушка, может, ты с нами поиграешь? Любите вы ребята, играть. Я хочу с вами поиграть в игру "И мы". Я буду рассказывать вам, что со мной приключилось. Когда я сделаю паузу во время рассказа, вы должны сказать "И мы". Слушайте внимательно и думайте, где надо говорить "И мы", а где нет.
                                 Пошел я однажды в лес...
Смотрю, в кустах медведь ест малину
 Я как закричу 
Медведь как зарычит 
Он как побежит 
А я дальше пошел
Смотрю, дятел об сосну носом стучит
Я как свистну
Дятел испугался и улетел.
А я дальше пошел 
Вижу, белка по веткам скачет 
Я поднял шишку и в карман положил 
Вышел я из лесу и домой зашагал
·  Поиграли, понравилось вам, спасибо тебе Петрушка, веселая была игра. А теперь все ребята сядут за столы, и ты Петрушка садись на стульчик и посмотри, что мы сейчас будем делать.
·  Ребята, как можно догадаться, что человеку грустно или радостно /по лицу, по внешнему виду, по движениям, жестам/. Вот посмотрите у меня на доске несколько нарисованных человечков с разным выражением лица. Как вы думаете у первого человечка, какое настроение? Бак вы догадались? По его чертам. В первую очередь его выдают глаза. Глаза широко раскрыты, сияют, уголки рта приоткрыты. Конечно же, это лицо радостного человека. А давайте попробуем изобразить на своем лице радость, вам поможет в этом зеркало, пододвиньте его к себе и взгляните на свое отражение, постарайтесь так улыбнуться, чтобы сразу было нам понятно ваше настроение. А теперь посмотрите на второй рисунок. Здесь человечек, что делает? Как вы думаете? Почему? Как у него изменилось выражение лица /у него опущены глаза, уголки рта. тоже опущены, брови нахмурены/. Попробуем на своем лице изобразить грусть. Давайте перейдем к третьему человечку, как по его чертам лица мы догадались, о его настроении /брови сдвинуты, глаза прищурены, рот сжат, уголки рта опущены, зубы сжаты/. Попробуем изобразить. Ну, а четвертый человечек, глаза его широко раскрыты, рот приоткрыт, брови приподняты, как будто он увидел что-то ужасное, страшное. Попробуем изобразить в зеркале такое лицо.
·  Ну, а теперь я вас проверю, как вы по лицу определите настроение. У вас на столах лежат карточки, на которых нарисованы человечки с разным настроением. Покажите человечка с грустным, испуганным, злым, радостным лицом. Выберите и покажите мне. Молодцы все показали правильно.
·  Разное настроение мы можем увидеть где угодно. И в природе /солнечные, светлые дни и нахмуренные, дождливые, грустные денечки/ и в картинах, и в стихах, и в музыке, песнях. Вот послушайте и угадайте, какое настроение в этом стихотворении.
1.   Говорят в больших кустах 
По ночам таится страх.
Я пошел к большим кустам
 "Кто же там и что же там?"
Как вы догадались, как узнали какую карточку выберите. Да я с вами согласна, это стихотворение о страхе, кто-то испугался кого- то или чего-то в кустах. Положите эту карточку слева от себя.
2.      Светит солнышко в окошко 
     Смотрит в нашу комнатку 
     Мы захлопаем в ладоши – 
     Очень рады солнышку.
3.  Шел король Боровик
          Через лес напрямик
          Он грозил кулаком и стучал каблуком 
          Был король Боровик не в духе,
          Короля покусали мухи.
4.  Это ничья кошка
          Имени нет у нее
          У выбитого окошка 
          Какое ей тут житье?
          Холодно ей и сыро, у кошки лапа болит...
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА. А теперь, давайте попробуем изобразить, передать настроение персонажей этих стихотворений. Покажем, как грустно ходит котенок, как грозит мухам король, как мы чего- то боимся, боимся куда-то идти, как мы радуемся солнышку...
·  А теперь садитесь и попробуем определить настроение небольшого музыкального произведения. И также выложим карточки. Очень хорошо слушать мелодию с закрытыми глазами и представлять себе какую-то картину. Что хочется делать под эту музыку, что вы себе представили?
·  Вот видите мы с вами сегодня пытались определить настроение друг друга, стихов и теперь вы узнаете, что если у друга плохое настроение, вы можете поднять его своим вниманием, добрым словом, выслушайте друга и помоги ему. Но что-то Петрушка наш загрустил.
·  Грустно мне от вас уходить, у вас так весело, красиво, много Друзей.
·  Так оставайся с нами.
·  Но меня ждут ребята в другом детском саду, они тоже хотят со мной повеселиться, поиграть. А к вам я еще приду обязательно.
·  Петрушка, а хочешь мы тебе на память подарим рисунок нашего д/сада. Ты будешь смотреть на него, и вспоминать нас. Вот он, погляди.
·  Да, красивый сад, но только я не вижу в нем ребят.
·  Да про ребят мы забыли. Но ничего. Наши дети сейчас быстро дорисуют эту картину. Каких ребят ты хочешь увидеть? Грустных или веселых. А вы ребята как думаете, каких бы ребят хотел бы увидеть Петрушка. Он сам веселый и веселых ребят любит.
Давайте еще раз подарим хорошее настроение, гостям и друг другу, улыбнемся на прощанье и пожелаем друг другу всего хорошего.
